

新理念引领发展新方向

党的十八大以来历史性变革系列述评



这是波澜壮阔的发展进程中砥砺奋进的5年。5564万人口脱贫、年均经济增速超过7%、对世界经济增长平均贡献率超过30%……中国发展新飞跃惊艳世界。这是新的历史起点上引领发展新方向的中国启示。创新、协调、绿色、开放、共享——以习近平同志为核心的党中央提出的新发展理念，是对中国发展实践的科学指引，也为破解世界发展难题贡献了中国方案。

历史新起点

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央紧紧扭住发展这个第一要务，着力提升发展质量和效益，引领党和国家事业发展实现历史性变革

巍巍太行山深处，河北邢台浆水镇前南峪村被誉为“太行山上最绿的地方”。

50年前的荒山秃岭，如今“树在林中、人在绿中”。金秋9月，千亩板栗树枝繁叶茂，乌克兰樱桃、美国凯特杏、澳洲秋红油桃……一道道山沟里果香四溢。

“绿水青山就是金山银山。”当了50年村支书的郭成志说，党的十八大以来，全村上下对这句话深有感触。经历了由荒到绿、由绿到富、由富变美，如今前南峪人正齐心协力发展观光农业、生态旅游，还在建5A旅游景区，村庄更美了，日子越过越红火。

前南峪村的发展轨迹，正是中国农村在新发展理念指引下走向富足的一个缩影。

“发展是党执政兴国的第一要务，是解决中国所有问题的关键。”在建党95周年的历史节点上，习近平总书记强调说。

这是攻城拔寨、奋力跃升的5年——

党中央着眼于全面建成小康社会，把扶贫开发工作纳入“四个全面”战略布局，推动贫困地区和贫困群众加快脱贫致富奔小康的步伐。

“确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会”，我们党作出庄严承诺。

从太行深处到大别山区，从陇中定西到吕梁山区……5年来，我国贫困发生率从10.2%降至4.5%，成为世界上率先完成联合国千年发展目标的国家。

这是主动求变、转型升级的5年——

面对经济下行压力，党中央高瞻远瞩，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，在主动求新求变中，经济社会发展不断实现新的跃升。

第三产业增加值首次超过第二产业，“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带“三大战略”顺利实施，东中西几大板块统筹推进，转型升级新动能不断涌现……经济发展更具可持续性。

农村居民收入增速连续7年高于城镇居民，着力解决群众普遍关心的环境、食品安全、住房、养老等突出问题……百姓获得感不断增强。

这是中国经济在全球分量越来越重的5年——

中国经济年均增速7.2%、通胀率2%、调查失业率5%左右，在世界范围内一枝独秀；对世界经济增长的平均贡献率达到30%以上，超过美国、欧元区和日本贡献率的总和，居世界第一位，成为世界经济增长的动力之源、稳定之锚。

“去年全球经济增长35%的贡献来自中国，未来中国依然会保持高额的贡献，这是非常伟大的成就。”世界银行首席执行官克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃的话，透出国际社会对中国发展满满的期待。

历史昭示未来，梦想铸就辉煌。“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”习近平总书记的这番话，引起了亿万中华儿女的共鸣，也让全世界读出了中国共产党人的使命与担当。

5年逐梦，全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，决胜可期；实现建成社会主义现代化

国家的第二个百年奋斗目标，尤须奋勇前行。

发展新境界

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央创新发展理念，适应、把握和引领经济发展新常态，不断开辟发展新境界

传统产业退，高技术产业进。创建于上世纪90年代的杭州经济技术开发区，正在进行新的“创业”——打造杭州东部的医药港小镇、国际科创小镇、大创小镇……

“创新是这场转型最强大的核心动力。”杭州经济技术开发区经济发展局局长陈其松说，过去，开发区招商引资的重点是电子、轻工等出口加工制造业，现在转向了信息、装备制造、生物医药、新材料、现代服务业等产业。

杭州经济技术开发区的进退转型，折射中国经济正在经历的深刻嬗变。

世界第二大经济体，全球经济第一大增长引擎……改革开放39年，中国创造了举世瞩目的发展奇迹，也面临着“成长的烦恼”：

从内部要素看，经济增速从两位数高速增长逐步回落，传统产业面临冲击，劳动力、能源、土地、市场等资源禀赋发生重大变化，人民不断升级的消费需求亟待满足。

从外部环境看，世界经济复苏乏力，经济格局持续调整，发达国家采取“再工业化”战略，中国传统的低成本、低价格竞争优势逐渐削弱。

中国经济如何保持发展增速？中国工业如何突围攻克“有制造没智造”顽疾？中国能否跨越“中等收入陷阱”？金山银山与绿水青山怎样兼得？……

这是时代之问，是世界之问，也是摆在中国共产党人面前

的新课题。

站在时代的节点上，以习近平同志为核心的党中央深刻洞察我国发展的阶段性特征，做出我国经济发展进入新常态的重大判断。

在适应把握引领新常态的大逻辑下，党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念——

以创新发展点燃发展动力，以协调发展治理区域失衡，以绿色发展和谐人与自然，以开放发展经略内外联动，以共享发展促进公平正义。

逐梦新征程

经验启示未来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国航船必将驶向更加辉煌的未来，为全球发展作出更多中国贡献

今年夏天，尼日利亚副总统办公室特别助理欧姆勒圆满结束在北京大学南南合作与发展学院为期一年的学习。

“中国的发展秘诀值得学习！”去年9月，包括欧姆勒在内的27个国家的49名学员成为该学院首期班学员。汲取中国发展的成功经验，是他们留学中国的共同心愿。

为何世界形势跌宕起伏，中国仍风景独好？越来越多的国家试图探寻中国发展秘笈，破解自身发展难题。

知名经济学家、北京大学南南合作与发展学院院长林毅夫说：“中国的发展给其他南南合作国家带来发展的窗口机遇期，最重要的是带来了思路：怎样结合自己的优势来发展经济，务实地发展、务实地转型。”

理念指引方向，行动启示未来。——践行新发展理念，必须

坚持以人民为中心这个出发点。

近日，天津市一条干部调整消息，在当地干部群众中引来热议：因对中央环保督察意见整改不力，天津市东丽区、津南区两名副区长被免职。

生态文明建设关乎人民福祉。铁腕治污，是生态文明建设自上而下的自觉行动，彰显人民至上的价值取向。

——践行新发展理念，必须依靠全面深化改革这个关键一招。广州市中级人民法院日前集中裁定受理一批“僵尸企业”破产和强制清算案，104家“僵尸企业”宣告“死亡”。

“这些‘僵尸企业’多成立于上世纪八九十年代，沉痾多年、积重难返。快速出清有利于调整优化企业结构和社会资源配置，减轻政府财政负担，促进地方经济健康发展。”广州市国资委产权处处长罗子章说。

推石上山，不进则退。转型关键期，唯有全面深化改革，坚持以供给侧结构性改革为主线，才能推动我国发展不断朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向前进。

——践行新发展理念，必须把发展基点放在创新上。

“企业要想做好，就要时刻保持对大势的洞察，最关键的是要靠自主创新掌握核心技术。”浪潮集团董事长孙丕恕说。他掌舵的企业正是通过创新成为中国第一、全球前四的服务器厂商。

党的十九大召开在即，中国迎来复兴路上的重要节点。

从新的历史起点出发，以习近平同志为核心的党中央正带领亿万人民迎难而上、奋力攻坚，在新理念引领的发展道路上昂首阔步，迈向更加壮阔的新征程。

据新华社电

■发布厅

杨堤同志遗体告别仪式昨在龙华殡仪馆举行

本报讯 中国共产党的优秀党员、忠诚的共产主义战士，中共第十二届中央委员，中共上海市委原副书记杨堤同志遗体告别仪式，昨天上午在上海龙华殡仪馆举行。

杨堤同志因病医治无效，于2017年10月6日8时58分在上海逝世，享年93岁。

杨堤同志病重期间及逝世后，中央领导同志、其他有关方面领导同志以各种方式表示关心、慰问和深切哀悼。

昨天上午，龙华殡仪馆大厅内庄严肃穆，杨堤同志的遗体覆盖着中国共产党党旗，安卧在鲜花丛中。9时许，市领导韩正、应勇、殷一璀、吴志明、尹弘、董云虎、廖国勋、吴靖平、周波、陈寅、翁祖亮、诸葛宇杰、施小琳等向杨堤同志遗体三鞠躬，作最后送别。杨堤同志是中共第十二届中

央委员，党的十二大、十三大代表，第七届、第八届全国政协常委。

杨堤同志为革命、建设和改革开放事业奋斗了近八十个春秋。早在少年时期，他就立志追求革命真理，怀着强烈的爱国热情，毅然离开家乡上海，历经艰难险阻，奔赴皖南参加新四军。抗日战争时期，他先后在新四军政治部、军法处和苏北解放区从事组织、保安等工作，在战火磨砺中成长成熟，为加强苏北抗日根据地建设和发展壮大人民武装力量作出了重要贡献。解放战争时期，他长期从事部队锄奸、地方公安保卫等工作，在极端尖锐残酷的复杂斗争环境中，配合部队出色完成打击反动势力、缩小敌占地区等任务，为巩固苏北地区基层政权建设付出了艰巨努力。新中国成立后，他

从无锡到上海，先后在公安、政法、外贸、商业、邮电等多条战线上工作，为建国初期社会稳定和社会主义经济建设事业作出了积极贡献。担任上海市副市长期间，他全力以赴抓市政建设和市政管理，积极推动解决住房紧张、交通拥挤、公共设施严重缺位等问题。担任市委领导后，他先后主管政法、组织、统战、老干部、工青妇等工作，高度重视全市稳定大局，果断处置重大政治事件和突发事件，夜以继日，亲力亲为，兢兢业业，殚精竭虑，为推动上海经济社会建设平稳有序发展做了许多卓有成效的工作，倾注了大量心血。

杨堤同志对党的事业赤胆忠诚，对人民群众充满感情。他重视党的统战工作，真正把统战政策和宗教政策，积极

团结宗教界人士，和风细雨、润物无声地做好引导工作，深得信任。他爱护干部，尊重人才，特别是对年轻干部既严格要求又悉心指导，深受崇敬。退出领导岗位后，他继续全力支持市委、市政府新的领导班子工作，热情关注新时期上海经济社会发展，积极出谋划策。他关心教育，关怀下一代成长，在耄耋之年，将毕生积蓄捐赠慈善助学基金，深受敬重。

杨堤同志一生刻苦学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平总书记系列重要讲话精神，注重理论联系实际。他党性强、作风正，讲原则、守纪律，识大体、顾大局，有定力、有韧性，始终把党和人民的事业放在

第一位。他为人正直，光明磊落，襟怀坦荡，无论顺境还是逆境，都坚持讲真话，敢于负责任；他淡泊名利，体恤民生，任劳任怨，无论革命年代还是建设时期，都时刻关心群众之所急所盼与所忧所虑，时刻关注群众之冷暖与甘苦。他艰苦朴素，家风严谨，无论对家属子女还是对身边工作人员，都始终严格要求，发扬党的优良传统，充分展示了共产党人的高尚亮节和革命情操。他长期带病坚持工作，以顽强的毅力克服重重困难，充分体现了共产党人坚忍不拔的意志品质。

杨堤同志忠于党，忠于人民，忠于共产主义事业。他的一生，是革命的一生，奋斗的一生，全心全意为人民服务的一生。他崇高的革命品质和宝贵的精神遗产，永远让我们学习和敬仰。